

温暖的坚守者

新春走基层

春节,是奔波忙碌了一年的人们最期盼的节日,是亲人们团圆相聚最开心的节日。然而,春节期间,有许多人却无法和家人吃团圆饭,他们能做的,就是在岗位上默默坚守,把最美好、最诚挚的祝福传递给广大群众。在内蒙古大唐国际海勃湾水利枢纽开发有限公司生产管理与环境保护部运维班组的谢湘龙默默坚守在岗位一线,全力以赴保安全、保民生、保供电,守护城市安全防线。

大年三十,记者在内蒙古大唐国际海勃湾水利枢纽开发有限公司生产管理与环境保护部运维班组看到,组长谢湘龙正在查看现场4台发电机组的运行情况。他告诉记者,在春节期间,“保电”举措比平常还要严格,“我们每次值班都要先来看一圈儿这些机组的运行数据和运行状态,一旦发现异常,就锁定故障设备和范围,第一时间调配人员到现场抢修。”



谢湘龙坚守岗位,查看机组的运行数据和运行状态。(段维娜 摄)

据了解,今年春节已是谢湘龙在岗位过的第六个“年三十”与“初一”了。虽然连续六年都没能与家人一起吃年夜饭,但他并不感到遗憾,因为正是他的坚守,让身边许多久别家乡的同事圆了回家团聚的心

愿。谢湘龙说:“我们公司大部分职工都是外地过来的,平时也很少能有机会回家。虽然我也是外地来的,但我家就在宁夏中卫,平时周末也能回去看看。所以,每年我都主

动申请值班,就是为了让身边同事能开开心心回家过个年,与亲人多待几天。”

有一种幸福叫团圆,有一种责任叫坚守。谢湘龙所在的公司主要负责黄河海勃湾水利枢纽工程的建设与运行管理。作为一座集防洪防凌、发电、改善生态环境于一体的大型水利枢纽工程,黄河海勃湾水利枢纽不仅提高了黄河内蒙古河段防洪标准、减轻了宁夏河段防洪负担,同时枢纽电站还利用水利发电错峰优势,向蒙西电网提供3.82亿度电,有效缓解蒙西地区供电需求,为我市经济社会发展和改善区域生态环境发挥了重要作用。

新春坚守,既是一份坚定的选择,也是一种无畏的前行。谢湘龙用无言的行动和辛勤的汗水诠释了电力工作者的初心与使命。谢湘龙说:“新的一年,除了继续做好本职工作,我希望自己可以多学习有关设备检修和维护方面的知识,提升自身的技能水平,为乌海经济社会高质量发展做出应有的贡献。”

(段维娜)

运用科技手段 筑牢安全生产

无人机高精度实景三维建模,全方位、无死角开展安全生产监督检查;积极引进数字化、智能化新设备,高危工种实现“机械化换人、自动化减人”;应急管理部门通过安全生产信息化平台开展线上线下监管,安全隐患无处遁形……2022年,我市企业纷纷运用科技手段提升安全生产管理水平,应急管理部门运用大数据、互联网等新型手段,提升本质安全水平,增强安全治理能力,保障了全市安全生产形势持续稳定。

近日,乌海中联化工有限公司生产厂区上空,一架无人机正在百米高空执行飞行任务。待无人机远航归来,生产技术处节能技术组仪表设备专员毕行行来到电脑旁,一个完整的厂区三维数字沙盘呈现在电脑屏幕上。

“数字沙盘显示,原料区几名工

人正在进行吊装作业,监护人员在现场开展监护工作。要想知道起重机械臂的伸缩幅度是否在安全操作范围,点击鼠标就能精准测算,包括起重机械四个脚的落脚点是否有塌陷一目了然。”毕行行介绍,这是企业新引进的无人机高精度实景三维建模技术,通过无人机回传的数据和影像,可以快速巡检、查找作业现场的违章行为、安全措施落实情况,能有效防范应对各类安全生产突发事件,尽快消除安全隐患,降低安全风险。

与此同时,在内蒙古宜化化工有限公司电石分厂,27台电石炉出炉机

器人正在有条不紊地开展出炉作业。几名操控机器人的机械手端坐在干净舒适的控制室内,通过控制台对机器人下达作业指令即可完成作业。

“过去人工出炉时,一个炉口需

要3名身强体壮的出炉工靠近高温炉口相互配合才能完成,工作环境恶劣,工作效率低下。升级机器人作业后,工作效率大幅提升。”一名机械手说。

近年来,内蒙古宜化化工有限公司积极引进数字化、智能化新设备,出炉机器人“上岗”,实现了“机械化换人、自动化减人”,不仅降低了职工工作强度,还大幅提高了工作效率。

科技手段不仅是企业筑牢安全生产的“利器”,更是我市应急管理部门提升应急管理能力的“制胜一招”。

记者在海南区应急管理局安全

生产信息化管理平台看到,辖区所有

重大危险源企业和危化品生产企

业的监测监控数据全部接入自治

区危险化学品安全生产风险监测

预警系统。该预警系统实时监测

企业危险区域的温度、压力、液位、可燃或有毒气体报警等数据,实现了动态分析风险和自动预警。

“2022年,我们依托安全生产信息化平台开展线上线下监管,共发现各类安全隐患问题300余项,全部进行了及时的处理。同时,该平台持续向企业推送安全运行信息3万余条,有效保障了企业生产经营平稳运行。”海南区应急管理局副局长李兆鹏说。

全面开展安全生产大检查、加快推进危险化学品应急救援基地乌海市现代化综合应急救援基地项目建设、推动安全生产行政执法与刑事司法有效衔接……开展专项整治三年行动以来,我市细化分解的454项具体工作任务,已明确标准并完成152项,持续推进并巩固提升268项,完成率92.51%。(路静)

“城管蓝”筑牢燃气安全屏障

本报讯 春节期间,乌达区城市管理综合执法局压紧压实燃气行业安全生产主体责任,全面排查安全隐患,加强安全防范工作,以实际行动守护群众生命财产安全。

乌达区城市管理综合执法局根据相关法律法规,与相关部门按照排查整治内容开展燃气行业安全排查整治工作,开展燃气安全宣传公益活动,营造燃气行业安全生产良好氛围。

近期,执法人员与燃气安全专家对辖区燃气企业安全生产情况进行检查。工作人员实地查看燃气行业安全生产主体责任落实、消防设施设备运行、应急物资储备等情况,现场检验企业应对突发事件的应急响应能力。执法人员就检查发现的问题,要求企业建立工作台账,限期完

成整改,坚决杜绝燃气事故发生。日前,执法人员检查发现辖区1家燃气企业存在重大安全生产事故隐患。执法人员立即约谈企业负责人,依法对该企业作出暂时停产停业的行政处罚决定。

乌达区城市管理综合执法局全面推进住宅小区居民用户燃气技防设施安全工作,组织相关部门召开推进会,要求燃气公司科学调配施工力量,确保安装工作稳步推进。同时,执法人员走进居民小区、便民市场等人流密集场所发放燃气安全使用宣传资料,就燃气使用注意事项开展宣传,增强居民燃气使用安全意识。截至1月15日,乌达区住宅小区已安装燃气技防设施32654户,安装率81.38%。(李浩)

市消防救援支队全力确保春节期间“两个稳定”

本报讯 为扎实做好春节期间火灾防控工作,市消防救援支队多措并举,全力确保春节期间队伍管理和火灾形势“两个稳定”。

厉马秣兵,强化节日战备。春节前,市消防救援支队召开动员部署会、廉政警示教育会,多方位部署工作;成立6个督导组,对全市所有基层大队、消防救援站的执勤战备、火灾防控、后勤保障、队伍管理教育等工作进行了全面检查,确保各项工作有序进行;下发安保方案,要求各级领导干部严格落实分片包点制度。组织开展了冰冻雨雪灾害应急救援暨机关“一部六组”实战演练、核心商业区微型消防站节前拉动等,全面提升队伍应急救援能力和水平。

全员出动,消除火灾隐患。市消防救援支队紧盯重点单位场所,持续开展春节期间消防安全夜查行动;联合相关部门,动员基层单位全面开展火灾隐患排查;强化对重大火灾隐患单位火灾风险研判、预警和预防,督促重大火灾隐患单位严格落实各项防控措施,严防各类火灾事故。支队还拓展春节期间消防宣传阵地,利用全市交通主干道和人员密集区域大型户外广告牌、LED屏等,提示广大市民注意防火,引导大家牢固树立“习惯安全人人消防”的理念;开展形式多样的“北疆蓝焰送万福”主题宣传活动,普及消防安全知识,积极营造平安祥和的节日氛围。(黄建飞)

新春好去处 感受别样“书香年味”

春节假期,越来越多的人在辞旧迎新、拜年访客之余走进图书馆、书店,享受悠然安静的“文化新年”。

1月26日,在市图书馆,不少市民走进“城市书房”,选择在这里“闹中取静”,感受浓厚的文化氛围与幽幽的书香气息。

市图书馆工作人员郝建明介绍,春节假期,市图书馆每天上午开放,依然会有不少市民前来借书阅读。与此同时,市图书馆在公众号平台开设“我们节日·春节”文化讲

堂、主题图书推荐、古籍里的楹联等专栏,每天线上推送各类文化内容,丰富广大读者的文化生活,营造欢乐祥和的节日氛围。

在海勃湾区新华书店,许多顾客正在认真地选购自己喜欢的书籍,很多小朋友也在阅读区安静地看书。他们表示,每年春节逛一逛书店,是他们必不可少的“过年仪式感”。“平时就喜欢阅读,过年带着孩子来到这里,增长知识、放松心情,过一个不一样的春节。”市民王丽说。(斯琴满都海)

乌海市:聚力产业转型发展 立足一域服务全局

(上接第一版)为了扭转过度依赖矿产资源开发的惯性思维和路径依赖,近年来乌海市牢牢抓住项目建设“牛鼻子”,从源头上优化产业结构,推动资源型城市迭代升级、转型发展。

2022年,乌海市以更大力度招引项目,出台招商引资25条举措,党政主要负责同志带头赴外对接洽谈项目,精准绘制招商图谱,持续深化全域招商、产业链招商、以商招商、精准招商,加速形成产业集群,一批国内头部企业先后落户。全市新签约项目102个,预计引进到位资金184.8亿元,同比增长93.9%。

为保障引进的项目早投产、早达效,乌海市建立重大项目提级包联和专班推进机制,组建工作专班23个,变“冬闲”为“冬忙”,全程协同企业办手续、抓配套、保开工,大部分重点项目实现冬季不停工、开春即开工。2022年,全市实施的186个重点项目完成投资257.2亿元,同比增长83.8%。其中列入自治区调度的94

个重点项目完成投资235.7亿元,同比增长93.7%。固定资产投资增长46%以上,增速居各盟市首位。

随着一个个大项目好项目相继落户,乌海市转型活力持续迸发,高质量发展迈出坚实一步。非煤产业占工业增加值比重由2015年的65.9%提高到目前的80%以上;煤炭就地加工转化率90%以上,精细化工产品达70余种。特别是2022年,全球最大BDO一体化生产基地建成投产,5个百亿元以上可降解材料一体化项目全部落地实施,乌海市新材料全产业链基地建设呈现出千帆竞发之势。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。

站在2023年新起点,乌海市将按照“巩固煤炭、提升化工、培育战略、拓展装备、优化传统”的产业发展思路,推动产业转型、动能转换取得新突破,着力打造工业强市。

在精心做好煤炭清洁高效利用这篇文章,精准延长煤基产业链,提升资源型产业核心竞争力的同时,乌海市将继续倾力打造新能源、新材料两大全产业链基地,大力发展制氢、储氢、用氢等氢能产业,创建氢经济示范城市,打造全国“风光氢储用”一体化示范区。推动3个投资百亿元以上可降解材料产业项目投产,加快4个有机硅产业上下游项目建设,着力打造全国重要的可降解材料基地、百万吨级有机硅产业基地。

为实现这一发展目标,2023年乌海市将坚持发展要、项目为王,以超常规举措开展“项目建设提质提速行动”,掀起大抓项目、狠抓投资新热潮。实行项目建设“赛马打擂”机制,全力抓开工、抓进度、抓投产。坚持“龙头+配套”招商思路,聚焦京津冀、长三角、大湾区等重点地区,瞄准“高、大、上”,紧盯“群、链、配”,主动出击招引一批具备“链主”实力的头

部企业、具备发展潜力的瞪羚企业和“专精特新”企业,掀起百川入海、万涓汇流的招商引资热潮。

为高效推进全市招商引资和项目建设工作,今年初,乌海市还印发了2023年“一号文件”——《进一步加强招商引资、加快项目建设工作实施方案》。全年计划实施重点项目296个,完成固定资产投资300亿元以上;力争新签约项目协议金额达到1000亿元以上,完成引进国内(区外)到位资金230亿元以上。

蓝图已绘就,贵在抓落实。乌海市将拿出“开年就大干、开局就加速、起步就起势”的状态,做到“七个摒弃”、强化“七种意识”、把握“五个关系”,围绕目标要求,全力抓重抓大,千方百计做大经济总量、提升发展质量,坚定不移走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家乌海新篇章。(转载自1月26日《内蒙古日报》)



平安春运

为扎实做好春运期间道路交通安全管理工作,严厉打击酒驾醉驾、涉牌涉证、疲劳驾驶、超员超载等违法行为,有效预防和减少道路交通事故,近日,内蒙古高速公路三支队乌海大队开展了交通安全检查。引导广大交通参与者自觉抵制危险驾驶行为,遵守交通法律法规,做到安全驾驶、文明出行。(黄建飞 摄)

守护城市清洁 环卫工人“不打烊”

(上接第一版)

和王凤英一样,王海萍是乌海启洁城市服务有限公司的一名“小蜜蜂”清扫车驾驶员。春节期间,她默默坚守在工作岗位上,用自己的辛勤劳动守护着城市的美丽。“驾驶清扫车清扫路面速度相对会快一点,像一些细小的垃圾和树叶能很快扫完。春节期间我们坚守岗位,希望广大市民过一个舒适年。”王海萍笑着说。(刘洋)

道路的干净整洁一定程度上体现着一座城市的文明程度。一年365天,环卫工人起早贪黑,从不间断,默默坚守在自己的岗位上,清扫着街道的每一个角落,他们用行动诠释着不怕脏、不怕累的职业精神。在万家团圆、欢度佳节的时候,他们依然坚守工作岗位,守护这座城市的靓丽风景。(刘洋)



做灯笼贺新春

为进一步增强学生学习中华优秀传统文化的意识,近日,我市许多学生参与了“贺新春”社会实践活动,营造积极健康向上的节日氛围。因为学生制作灯笼。(陈洋 摄)

医保政策落实处 惠民便民暖人心

(上接第一版)

日前,患者郝桂珍来海勃湾区中医院复查开药。在排队等候结算时,记者采访了母女俩。郝桂珍说:“这次看病最大的感受就是方便、省钱。由于我的户籍不在本地,去年5月,咱们这儿取消基本医疗保险参保缴费户籍限制后,我才办理了新参保登记,这次看病花的钱也能从医保卡里扣了。”女儿张馨则说:“不用挂号、不用垫付检查费用,有了门诊共济,即使母亲医保卡里的钱不够也可以用我的。这次看病、开药花费的近1000元扣除的便是我医保卡中的钱,如今的医保政策是真的很惠民。”

医疗保险是关系群众切身利益的大事,去年以来,我市积极推进全民参保工作,初步建成了以基本医疗保险为主体,医疗救助为托底,补充医疗保险、商业健康保险、医疗互助共同发展的多层次医疗保障体系。截至目前,全市参加基本医疗保险人数为405939人,其中,职工223376人,居民182563人,参保率由2021年的71.35%提升到目前的116.01%。记者在采访中了解到,为充分发挥医疗保障效能,我市深化医保支付方式改革,自启动按疾病诊断相关分组(DRG)实际付费以来,全市平均住院日由8.18天降为7.78天;次均费用由6102.3元降为5598元,降幅达8%;职工医保政策范围内报销比例和实际报销比例分别为86.4%、72.8%,居民医保报销比例分别为74.6%、69%,均高于自治区的平均水平。除此之外,2022年以来,我市还全面取消基本医疗保险参保缴费户籍限制、取消异地就医转院手续、取消现金缴纳住院押金,实施职工门诊共济保障机制,将49项口腔及康复类医疗服务项目纳入医保报销范围……一项项惠民便民实事,切实让群众享受到了便利,实现了少跑腿、少花钱、好看病。(鲍维)